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Herr Gräber erhält am 25. Oktober 2019 einen Vorschuss von 300,00 € auf sein 
Novembergehalt  bar von Frau Holle ausgezahlt.  Der verbleibende Auszahlungsbetrag wird 
am 15. November 2019 an Gräber überwiesen. 
 

• Buchen Sie den Vorschuss am 25. Oktober 2019! Erfolgsauswirkung? 
 

(1530/1340) Forderungen 
                    gegen Personal 
 

300,00            an (1/1) Kasse 300,00 

Erfolg: 0,00 € 
 

• Beenden Sie die Gehaltsabrechnung für Gräber für November 2019. 
 

Gehaltsabrechnung -  Herr Gräber (I, keine Kinder, rk.) 

Bruttogehalt  2.700,00 € 
./.  Steuern  
Lohnsteuer (LSt) 342,00 €  
Solidaritätszuschlag (SolZ) 5,5 % 18,81 €  
Kirchensteuer (KiSt) 9 % 
 

30,78 € 391,59 € 

./.  Sozialversicherungsbeiträge  
Krankenversicherung (KV)         7,75 % 209,25 €  
Pflegeversicherung (PV)            1,725 % 47,93 €  
Rentenversicherung (RV)           9,3 % 251,10 €  
Arbeitslosenversicherung (AV)   1,25 % 
 

33,75 € 542,03 € 

Nettogehalt 1.766,38 € 

./. Verrechnung Vorschuss 300,00 € 
Auszahlungsbetrag 1.466,38 € 
 

Krankenversicherung 7,75 % 209,25 € 
Pflegeversicherung 1,525 % 41,17 € 
Rentenversicherung 9,3 % 251,10 € 
Arbeitslosenversicherung 
∑ AG-Anteil SV 

1,25 % 33,75 € 
535,27 € 

 

• Buchen Sie die Gehaltsabrechnung und die –zahlung an Gräber (Bruttomethode). 
 

(4/6) Gehälter   2.700,00                an          (1/3) Vb aus LSt/KiSt  391,59 
  (1/3) Vb i.R.d. soz. Sicherheit 542,03 
  (1/1) Forderungen gegen Personal 300,00 
  (1/1) Bank 1.466,38 
 
(4/6) gesetzlich soziale  
        Aufwendungen 

   535,27                   an (1/3) Vb i.R.d. soz. Sicherheit 535,27 

 

     oder beide Buchungssätze zusammenfassen: 
 

(4/6) Gehälter   2.700,00                   
(4/6) gesetzlich soziale  
        Aufwendungen 

   535,27                   an (1/3) Vb aus LSt/KiSt  
(1/3) Vb i.R.d. soz. Sicherheit 
(1/1) Forderungen gegen Personal 

391,59 
1.077,30 

300,00 
  (1/1) Bank 1.466,38 
 

• Buchen Sie die Überweisung an den Sozialversicherungsträger. 
 

(1/3) Vb i.R.d.soz.S. 1.077,30                an (1/1) Bank 1.077,30 
 

• Buchen Sie die Überweisung an das Finanzamt. 
(1/3) Vb aus LSt/KiSt    391,59               an (1/1) Bank 391,59 
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Witzig, eingetragen im Handelsregister unter Witzig e.K., 
beschäftigt die 28jährige Verkäuferin Sommer  
(Steuerklasse V, verheiratet, 0,5 Kind, ev.). 
 

Frau Sommer hat am 28. Oktober 2019 einen Vorschuss auf 
das Novembergehalt  in Höhe von 200,00 € bar erhalten. 
 

 

 
 

 
 
 

Beenden Sie die Gehaltsabrechnung für November 2019 für Frau Sommer.  
 

Bruttogehalt  2.500,00 € 
./.  Steuern 651,10 € 
./.  Sozialversicherungsbeiträge 495,63 € 
Nettogehalt  1.353,27 € 
./. Verrechnung Vorschuss 200,00 € 
Auszahlungsbetrag 1.153,27 € 
 
 

 

Bitte buchen Sie und geben Sie die Erfolgswirksamkeit an. 
 

Barauszahlung des Vorschusses am 28. Oktober 2019 
 
 

 

(1/1) Ford. gegen Personal 200,00               an (1/1) Kasse 200,00 
 

Erfolgsauswirkung: keine (Aktivtausch) 

 
Buchung des Bruttogehalts (Bruttomethode) / Buchung der Gehaltsabrechnung 
(4/6) Gehälter     2.500,00            an (1/3 Vb aus LSt/KiSt 651,10 
  (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 495,63 
  (1/1) Ford. gegen Personal 200,00 
  (1/3) Vb Gehalt 1.153,27 
 

Erfolgsauswirkung: 2.500,00 € Minderung (Aufwand) 

 
 

Buchung des Arbeitgeberanteils zur Sozialversicherung 
 

(4/6) gesetzlich soz. Aufw.  495,63               an (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 495,63 
 

Erfolgsauswirkung: 495,63 € Minderung (Aufwand); sog. Lohnnebenkosten 

 
 

Überweisung der SV-Beiträge 
 

(1/3) Vb i.R.d. sozialen S.  991,26               an (1/1) Bank 991,26 
 

Erfolgsauswirkung: keine (Aktiv-Passiv-Minderung) 

 
 

Überweisung des Gehaltes an Frau Sommer 
 

(1/3) Vb Gehalt 1.153,27            an (1/1) Bank 1.153,27 
 

Erfolgsauswirkung: keine (Aktiv-Passiv-Minderung) 

 
Überweisung an das Finanzamt  

 

(1/3) Vb LSt/KiSt 651,10               an (1/1) Bank 651,10 
 

Erfolgsauswirkung: keine (Aktiv-Passiv-Minderung) 
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Der 28jährige ledige, kinderlose Büroangestellte Meier spart monatlich 38,00 € bei 
einer Bausparkasse.  
AN trägt die vermögenswirksame Leistung alleine. 
 

• Vervollständigen Sie die Gehaltsabrechnung (2019) für Meier. 
 

Gehaltsabrechnung Meier (I, keine Kinder, rk.) 
 

Bruttogehalt  2.700,00 € 
./.  Steuern  
Lohnsteuer (LSt) 342,00 €  
Solidaritätszuschlag (SolZ) 5,5 % 18,81 €  
Kirchensteuer (KiSt) 9 % 
 

30,78 € 391,59 € 

./.  Sozialversicherungsbeiträge  
Krankenversicherung (KV)         7,75 % 209,25 €  
Pflegeversicherung (PV)            1,775 % 47,93 €  
Rentenversicherung (RV)           9,3 % 251,10 €  
Arbeitslosenversicherung (AV)   1,25 % 
 

33,75 € 542,03 € 

Nettogehalt  1.766,38 € 
./. abzuführende vwL 38,00 € 

Auszahlungsbetrag (per Bank) 1.728,38 € 
 

 

Krankenversicherung 7,75 % 209,25 € 
Pflegeversicherung 1,575 % 41,17 € 
Rentenversicherung 9,3 % 251,10 € 
Arbeitslosenversicherung 
∑ AG-Anteil SV 

1,25 % 33,75 € 
535,27 € 

 

Nehmen Sie folgende Buchungen (Bruttomethode) vor! 
 

Buchung der Gehaltsabrechnung und Gehaltszahlung an Meier 
 

(4/6) Gehälter     2.700,00        an (1/3 Vb aus LSt/KiSt 391,59 
  (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 542,03 
  (1750/3770) Vb aus Vermögens- 

                    bildung 
38,00 

  (1/1) Bank 1.728,38 
 

(4/6) gesetzlich soz. Aufw.  535,27         an (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 535,27 
 

Hinweis: Alternativ können beide Buchungen zusammengefasst werden. 

 
Überweisung an den Sozialversicherungsträger  

 

(1/3) Vb i.R.d. sozialen S.  1.077,30        an (1/1) Bank 1.077,30 

 
Überweisung an das Finanzamt  

 

(1/3) Vb LSt/KiSt 391,59           an (1/1) Bank 391,59 

 
Überweisung an die Bausparkasse  

 

(1750/3770) Vb aus  
           Vermögensbildung 

38,00          an (1/1) Bank 38,00 
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Der 28jährige ledige, kinderlose Büroangestellte Meier spart monatlich 38,00 € bei 
einer Bausparkasse. Sein Arbeitgeber trägt die vermögenswirksame Leistung. 
 

Der 28jährige ledige, kinderlose Büroangestellte Meier spart monatlich 38,00 € bei 
einer Bausparkasse.  
Sein Arbeitgeber trägt die vermögenswirksame Leistung. 
 

• Vervollständigen Sie die Gehaltsabrechnung (2019) für Meier. 
 

Gehaltsabrechnung Meier (I, keine Kinder, rk.) 
Bruttogehalt  2.700,00 € 
 38,00 € 

steuer- und sozialversicherungspflichtiges Bruttogehalt  2.738,00 € 
./.  Steuern  
Lohnsteuer (LSt) 351,25 €  
Solidaritätszuschlag (SolZ) 5,5 % 19,31 €  
Kirchensteuer (KiSt) 9 % 
 

31,61 € 402,17 € 

./.  Sozialversicherungsbeiträge  
Krankenversicherung (KV)         7,75 % 212,20 €  
Pflegeversicherung (PV)            1,775 % 48,60 €  
Rentenversicherung (RV)           9,3 % 254,63 €  
Arbeitslosenversicherung (AV)    1,25 % 
 

34,23 € 549,66 € 

Nettogehalt 1.786,17 € 
./. abzuführende vwL 38,00 € 

Auszahlungsbetrag (per Bank) 1.748,17 € 
 

Krankenversicherung 7,75 % 212,20 € 
Pflegeversicherung 1,575 % 43,12 € 
Rentenversicherung 9,3 % 254,63 € 
Arbeitslosenversicherung 
∑ AG-Anteil SV 

1,25 % 34,23 € 
544,18 € 

 

Nehmen Sie folgende Buchungen (Bruttomethode) vor! 
 

Buchung der Gehaltsabrechnung und Gehaltszahlung an Meier 
 

(4/6) Gehälter     2.700,00             
(4170/6080) vwL          38,00        an (1/3) Vb aus LSt/KiSt 402,17 
  (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 549,66 
  (1750/3770) Vb aus Vermögens- 

                    bildung 
38,00 

  (1/1) Bank 1.748,17 
 

(4/6) gesetzlich soz. Aufw.  544,18         an (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 544,18 
 

Hinweis: Alternativ können beide Buchungen zusammengefasst werden. 
 

Überweisung an den Sozialversicherungsträger  
 

(1/3) Vb i.R.d. sozialen S.  1.093,84        an (1/1) Bank 1.093,84 
 

Überweisung an das Finanzamt  
 

(1/3) Vb LSt/KiSt 402,17           an (1/1) Bank 402,17 
 

Überweisung an die Bausparkasse  
 

(1750/3770) Vb aus  
           Vermögensbildung 

38,00          an (1/1) Bank 38,00 
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Der 28jährige ledige, kinderlose Büroangestellte Meier spart monatlich 38,00 € bei 
einer Bausparkasse.  
Arbeitgeber und -nehmer tragen die vwL jeweils zur Hälfte 
 

 

• Vervollständigen Sie die Gehaltsabrechnung (2019) für Meier. 
 

Gehaltsabrechnung Meier (I, keine Kinder, rk.) 
Bruttogehalt  2.700,00 € 
+ vwL (AG-Anteil) 19,00  € 

steuer- und sozialversicherungspflichtiges Bruttogehalt  2.719,00 € 
./.  Steuern  
Lohnsteuer (LSt) 346,58 €  
Solidaritätszuschlag (SolZ) 5,5 % 19,06 €  
Kirchensteuer (KiSt) 9 % 
 

31,19 € 396,83 € 

./.  Sozialversicherungsbeiträge  
Krankenversicherung (KV)         7,75 % 210,72 €  
Pflegeversicherung (PV)            1,775 % 48,26 €  
Rentenversicherung (RV)           9,3 % 252,87 €  
Arbeitslosenversicherung (AV)    1,25 % 
 

33,99 € 545,84 € 

Nettogehalt 1.776,33 € 
./. abzuführende vwL 38,00  € 

Auszahlungsbetrag (per Bank) 1.738,33 € 
 

Krankenversicherung 7,75 % 210,72 € 
Pflegeversicherung 1,575 % 42,82 € 
Rentenversicherung 9,3 % 252,87 € 
Arbeitslosenversicherung 
∑ AG-Anteil SV 

1,25 % 33,99 € 
540,40 € 

 
 

 

 

Nehmen Sie folgende Buchungen (Bruttomethode) vor! 
 

Buchung der Gehaltsabrechnung und Gehaltszahlung an Meier 
 

(4/6) Gehälter     2.700,00             
(4170/6080) vwL          19,00        an (1/3) Vb aus LSt/KiSt 393,83 
  (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 545,84 
  (1750/3770) Vb aus Vermögens- 

                    bildung 
38,00 

  (1/1) Bank 1.738,33 
 

(4/6) gesetzlich soz. Aufw.  540,40         an (1/3) Vb i.R.d. sozialen S. 540,40 
 

Hinweis: Alternativ können beide Buchungen zusammengefasst werden. 

 
Überweisung an den Sozialversicherungsträger  

 

(1/3) Vb i.R.d. sozialen S.  1.086,24        an (1/1) Bank 1.086,24 

 
Überweisung an das Finanzamt  

 

(1/3) Vb LSt/KiSt 396,83           an (1/1) Bank 396,83 

 
Überweisung an die Bausparkasse  

 

(1750/3770) Vb aus  
           Vermögensbildung 

38,00          an (1/1) Bank 38,00 

 


